

# 河南日报 农村版

服务三农 第一媒体 HENAN DAILY COUNTRYSIDE SECTION

2023年2月3日 第4626期 今日4版 中共河南省委机关报 河南日报社出版  
早6:00 晚19:00 国内统一连续出版物号 CN41-0101 邮发代号 35-2 中原三农网 www.zysn.cn



## 春季小麦生产要防范四大气象风险

本报讯(记者李梦露)2月2日,记者从省气象局了解到,昨天,全省大部气温大幅下降,根据预报,明天全省大部重新开始升温,最高气温将重回10℃左右。随着气温逐渐回暖,气象专家预测,我省冬小麦将在2月中旬前后由南向北逐渐返青,届时麦田管理将陆续展开。今年春季我省小麦生产可能会面临什么灾害风险?专家根据未来气候预测分析,一是春旱发生风险较高,预计春季全省大部降水量偏少,北部和西部丘陵山区岗坡地块出现阶段性干旱的可能性较大;二是存在晚霜冻害风险,预计春季气温整体偏高,但气温波动大,仍存在短时大幅度降温风险,小麦遭受冻害概率较高;三是病虫害呈偏重发生态势,根据植保部门预测,今年蚜虫、麦蜘蛛田间基数高,赤霉病、条锈病在豫南偏重流行风险高;四是存在倒伏风险,受去年局地播量偏大等因素影响,部分麦田出现旺长,后期发生倒伏的风险增加。

## 『点对点』送工 叶县昆山双赢

本报讯(记者丁需学 通讯员范长坡 焦萌)2月2日,叶县发出前往江苏昆山、浙江杭州、福建泉州等地“点对点”返岗专车20辆,1000余名外出务工人员搭乘专车开启了新一年的奋斗。

“这是我第一次外出务工。听说在昆山务工的老乡很多,县里还专门在昆山成立了转移就业服务中心,彼此有个照应,也能更安心。”坐上返岗专车的夏李乡小官庄村村民贾兵强既忐忑又憧憬。

当天,在这1000余名返岗人员中,就有700多人前往昆山务工,这也是叶县为昆山“点对点”送工的第四个年头。

叶县是劳务输出大县,累计实现转移就业29万人,其中常年在外务工人员19万人,仅昆山市就高达4.5万人。

“昆山市是叶县的主要劳务输出地,2020年复工复产后,我们的群众走不出去,昆山的工厂开不了工,大家都很着急。”叶县人社局局长虎永福回忆道,为此县里租用大巴,安排一名副县长带队,连续奔波19个小时,把务工人员平安送达800多公里之外的昆山。

在很多地方都想办法“抢人”的时候,叶县却“送工上门”,这让昆山市委、市政府非常感动。通过进一步沟通交流,双方达成了深入合作意向,叶县、昆山结为“姊妹”友好县市。叶县全力提供优质服务资源,助推昆山工业强市;昆山介绍产业转移企业来叶,助力叶县乡村振兴,两地也因此结下了深厚的友谊。

2020年年底,叶县被国务院评为“全国农民工工作先进集体”。2021年7月,在“圆梦·昆山”人力资源合作峰会上,叶县被评为优秀合作人社基地,全国仅两家。

“点对点”送工,我们和昆山可谓实现了双赢。昆山企业保证了复工率,我们的农村劳动力通过转移就业增加了收入,同时还开阔了眼界,学到了先进技术。”虎永福说。

与贾兵强相比,乘坐同一辆返岗专车的夏李乡董湖村村民杨红霞却信心满满:“我参加了县里的技能培训,取得了缝纫工证,俺就想着‘持证上岗’,当一名技术工人,挣更多的钱。”

叶县立足劳务输出大县实际,扭住“培训、持证、就业”等关键环节,紧紧围绕“人人持证、技能河南”建设工作要求,开展“送培训下乡”“进园区、入企业”活动和“技能叶县春节课堂”活动。同时,与昆山等地创新建立“20+20”人力资源合作机制,从保障企业用工和技能人才培养两方面,深度对接省内20个以上重点合作地区和20家以上重点合作职业院校,搭建跨区域人力资源精准合作平台。

务工人员既要送得去又要稳得住。2020年,叶县全国首创成立了叶县驻昆山转移就业服务中心,打造“就业、创业、培训、党建、维权、服务”六大机制,在组织输出务工人员的同时,近距离服务在外务工人员返乡创业。截至目前,该中心已累计提供求职、培训、维权、创业等一站式服务3万余人次。同时,也有一批在昆山的叶县籍企业家返乡创业,领创多种业态的企业和经营实体。

“通过技能培训,我们对外转移一批,让群众在外增长才干、积蓄实力;通过返乡创业,我们引回家乡一批,让群众回乡投资兴业、造福乡里,最终构建起‘送群众上岗’与‘接群众回家’的良性循环,助力乡村全面振兴。”叶县县委书记徐延杰说。

## 送工路上话打工

□本报记者 丁需学 文/图

2月2日上午10时40分左右,2023年“春风行动暨就业援助月”河南专场活动启动仪式后,一行20辆大客车从叶县北驶上宁洛高速,浩浩荡荡向江苏昆山和福建泉州等地进发。

“这次共送工1000余人,其中驶往昆山15辆车713人,预计明天上午9点左右到。”随车队赴昆山的叶县人社局劳动就业局局长樊建峰说。

来自叶县邓李乡许庄村的孙亚军今年20岁,此前在平顶山市一家中型饭店当厨师,这几年因为疫情防控影响收入不稳定。

“60岁的父亲、母亲身体都不太好,弟弟上八年级,去年家里养的30多头猪、20多只羊得病死了一些,家庭收入情况不好。父亲就让我外出打工,说在昆山老多,收入也稳定,学一门技术才是根本,其实我心里还是想当厨师。”在宁洛高速安徽三角服务区,吃着泡面的孙亚军说,到昆山工厂里打工,期望每个月有6000元以上的收入。

“在昆山打几年工,等家里条件好了,我再干厨师,也考个厨师证。”孙亚军对未来充满了憧憬。

红2013年到上海打工,2017年到昆山圆和纺织公司打工,每月工资6000余元。

杨志红说,她和今年42岁的丈夫卢秋峰2006年结婚后,夫妻两人平时打点零工只能顾住吃喝,逢年过节时亲戚都走不起,夫妻俩便决定外出打工挣钱。目前,她的父母在家照顾她15岁的女儿和12岁的儿子。

“他正月初八就回昆山上班了,我把家里安置停当才出来。家里有老人、孩子,我请假多,两个人打工一年也就挣个七八万元。”杨志红说,现在打工得有技术,有技术工资就高。

她看到女儿学习成绩一般,早早安排女儿上了县里的职业中专,学技术。今年58岁的常村镇常村村的范新义已在昆山打工十五六年,目前在一家电线厂从事辅助工作,月薪5000元。

“我和老伴、儿子、儿媳都在昆山打工,最大的变化是在昆山买了房,10岁的孙子户口也转到了昆山。”范新义说,他儿子、儿媳春节放假时间短,就在昆山过的年,他和老伴带着孙子回到老家过年。

“年龄大了,每年还是想回到老家过年,到亲戚家串门,和发小们在一起坐坐说话,体会到那种乡情、亲情的味儿。”范新义说。



从叶县到昆山 记者随车采访异地复工

## “春风行动暨就业援助月”专场活动启动

本报讯 2月2日,由省人社厅等11部门共同主办的2023年“春风行动暨就业援助月”河南专场活动在叶县启动,并同步举行“1+6”省际劳务协作联盟“签约仪式”。

人社部党组成员、副部长俞家栋出席并致辞,省委常委、常务副省长孙守刚致辞并宣布活动启动。

俞家栋指出,就业是最基本的民生,要深入贯彻党的二十大精神关于就业工作的重要部署,进一步把“春风行动暨就业援助月”活动做实做细做出成效。强化劳务对接,拓宽劳动者外出务工增收渠道。强化招聘服务,将岗位送到劳动者身边。强化稳岗支持,做好重点企业用工保障。强化返乡创业,提供政策咨询、开业指导等创业服务,助力全年就业创业工作开好头、起

好步。孙守刚指出,做好就业工作既是稳经济、扩内需的内在要求,也是增加群众收入、保障改善民生的迫切需要。要通过专场活动示范引领,推动政府、企业、社会就业服务平台快速精准对接,实现群众就业有支持、企业用工有保障;学习借鉴兄弟省市经验做法,加强对接协同、资源共享,推动区域劳务协作进一步走深走实。

此次活动共设置招聘展位260个,入驻参展企业200多家,提供就业岗位2万余个。与会人员还观摩了叶县龙泉乡返乡创业园,上海、江苏、浙江等6省市人力资源和社会保障和社会保障部门负责同志参加

活动。(张建新 王冰珂 丁需学)



就业春风 温暖中原大地

2月2日,中牟县举办大型人才招聘会,活动采取线下面谈和线上直播同步进行。图为招聘会现场一求职者向招聘企业了解情况。 本报记者 李鹏 摄

### 新乡市 招聘会岗位多人气旺

本报讯(记者刘亚鑫 实习生朱欣童)2月2日,新乡市举办2023年“春风行动暨就业援助月”新春招聘会。现场,近400家优质企业提供两万多个岗位,涉及医药教育、电子信息、酒店餐饮等多个领域。

“我们很期待有新鲜血液注入进来。”河南新乡科隆电器有限公司招聘主管李大彦表示,企业除正常招聘需求以外,会针对家庭困难或就业困难人员提供专属岗位,企业工会也会提供一些补助、救助措施。

据了解,本次招聘会以“春风送真情 援助暖民心”为主题,集中为有就业创业意愿的农村劳动者、就业困难人员以及有用工需求的用人单位提供就业服务。

下一步,新乡市将全面实施公共就业服务质量提升工程,加快零工市场建设,构建线上线下一体化服务、就业创业全方位支持的零工市场服务体系。

### 正阳县 春风“吹”来两千就业岗

本报讯(记者黄华 通讯员王雪)“从1月27日至30日开展招聘会活动以来,现场求职咨询人数达9000余人,与企业达成用工意向近2000人。”2月1日,刚刚拿到最新数据的正阳县人力资源和社会保障局局长姚顺瑞说。

“这次招聘会我们收获满满,带过来的招聘登记表和意向书都不够用!”河南万理新能源有限公司负责人高兴地说,“这场招聘会有效解决了我们节后用工短缺的问题。”

据了解,正阳县“春风行动”暨开发区专场招聘会活动采取线上线下同步进行,持续运用“直播带岗”“隔空送岗”等新媒体招聘方式,为企业用工做好服务,为高校毕业生、失业人员等重点人群提供优质就业岗位,力促有就业意向的人员和企业用工岗位精准对接。

## 杞县 把劳务输出做成品牌

本报讯“我是一名来自困难家庭的大学生,毕业后,政府和人社部门就关心我的就业问题,把我列为就业帮扶对象。今天在家门口参加这种大型招聘会,这么多企业为我们提供了这么多岗位选择,我非常高兴。”1月30日,杞县举办2023年“春风行动”现场招聘会及送工仪式专项活动,家住五里乡徐楼村的徐慧慧早早来到招聘会现场,通过多方了解,

选择了一家公司填写了简历。杞县是全国农民工转移就业示范县,有富余劳动力40万人,通过政府引导,年均外出务工人员达26万人以上。该县相继荣获“全国农村劳动力转移就业示范县”“全国劳务输出工作示范县”“河南省农民工返乡创业示范县”等多项荣誉。

“我们通过这次招聘活动共建供需平台,与市内、省内、省外甚至国外

实现用工对接,全方位地走出去,然后挣到钱、学到技术,回家创业,实现生活更美好。”开封市人社局局长薛兆武说。

杞县长黄宗刚表示:“我们要架起企业与劳动力之间的‘连心桥’,把杞县劳务输出做成品牌、做成产业。同时,提升求职者的职业技能,增强就业竞争力,使其用双手改变未来。”(焦宏昌 刘慧敏 叶中琳 赵雅君 刘启阳)

## 唐河县 政策红利带来就业暖流

本报讯(记者曹怡然 通讯员张旭 左力)“没想到这么快就找到了满意的工作,不用出远门每月就能拿4000多元工资,真不错。”2月1日,唐河县城郊乡的涂新生拿着刚刚与河南三合邦塑胶科技公司签订的就业合同,难掩心中喜悦。

据悉,唐河县2023年“春风行动”设有七个招聘会场,吸引了包括国有企业、优质民营企业在内的116家用人单位参加。招聘会首日共接待求职者1749人,接收简历932份,

初步达成就业意向451人。“我们此次举办的2023年‘春风行动’暨‘春暖农民工’活动系列招聘从1月15日开始,将持续进行到3月底,重点服务有就业创业意愿的农村劳动者、符合认定条件的就业困难人员和有用工需求的各类企业。”唐河县人力资源和社会保障局党组书记、局长刘清文介绍说。

春节假期刚过,唐河县提前谋划,组织人社局、开发区、助企办及各乡镇(街道)对企业用工需求及劳动者求职

意愿进行摸排调查,制订详细招聘方案;宣传该县创业培训以及税费减免、创业补贴、创业担保贷款等优惠政策,鼓励在外群众返乡就业创业。

一系列举措密集落地,一项项助企纾困、稳岗拓岗的红利加速释放,组织的暖流不断涌动,唐河社会经济的脉动愈发强劲。

“我们将聚合合力、激活活力、提升效力,让就业方式更多元、空间更广阔、结构更优化,努力实现更加充分更高质量的就业。”唐河县长乔国涛表示。

## 第一书记的新春 接力奋斗在渠首

□本报记者 曹国宏 曹怡然

### 帮扶更周到 事事暖民心

“多亏了范书记和刘书记帮我们联系省胸科医院的专家,刚过完年就专门派救护车来接俺闺女去郑州治病,还是全免费治疗,我们全家都非常感动!”2月1日,浙川县九重镇武店村村民方志存夫妇带着患有先天性心脏病的3岁女儿,在两位驻村书记的陪同下顺利入住河南省胸科医院。

方志存家是武店村的低保户,他口中的范书记和刘书记,是省委组织部派驻武店村的两位第一书记,驻村近3年的范志峰和去年12月到任的驻

派第一书记刘强。新年刚过,范志峰和刘强就到省胸科医院对接,让孩子尽早得到救治恢复健康。

驻村后,在发展产业的同时,范志峰明白只有解决好村里“一老一少一青壮”关切的问题,才能真正让老百姓生活得更幸福。

“过年前村里给我们70岁以上老人送棉鞋,还提前让大家报好尺码,你看这红棉鞋我穿着大小合适哩!”村民范立珍高兴地说。今年春节前,省委组织部开展暖冬行动,为武店村196名70岁以上老人送上了爱心棉鞋。

为了激励关爱青少年学习成长,2022年,范志峰发起成立了武店村育苗教育专项基金,以资助考上大学

的武店村优秀学子、帮扶困难学生。范志峰率先捐出3万元,村集体出资3万元,得知情况后村民也踊跃捐款。就这样,短短10天时间就募集资金9.6万元。

为了更好地守护村民健康,驻村书记和驻村工作队共同努力,促成河南省医学会、河南省胸科医院等医疗机构与武店村签订帮扶协议,每年组织专家到村义诊不少于三次,并为武店村民就医开辟绿色通道。村内80岁以上老人和五保户,生日时还会收到村里送来的蛋糕,被村民亲切地称作“爱心糕”。

范志峰说:“如今有了刘强的接力更让我放心了,原本村里只有80岁以上的老人过生日蛋糕,刘强到任后建

议给村里的五保老人也过生日,比我想得更周到!”

### 产业促振兴 风景变“钱”景

绕渠首漫步,登汤山观景,入果园休闲采摘,品特色乡村美食……如今的武店村,处处孕育着生机与活力。地处南水北调核心水源区的武店村,距离中线工程渠首800米,这既给武店的发展带来限制,又带来了难得的机遇。在产业发展选择上,河南省城乡规划设计院为武店村设计了“短中长”产业可持续发展模式——短期抓“现钱”,中期谋“致富”,长期造“恒业”,并将绿色发展贯穿乡村振兴全过程。

(下转第二版)